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ชื่อเรื่องการคนควาแบบอิสระ ภาพลกัษณของวิชาชีพทนายความในจังหวัด
เชียงใหม

ผูเขียน  นายอํ านวย      ชาติอาษา
ปริญญา  รัฐศาสตรมหาบัณฑิต  (การเมืองและการปกครอง)
อาจารยที่ปรึกษาการคนควาแบบอิสระ รองศาสตราจารย  ดร. โกสุมภ    สายจันทร

บทคัดยอ

การคนควาแบบอิสระนี้ เปนการศึกษาเรื่องภาพลักษณของวิชาชีพทนายความ             
ในจงัหวัดเชียงใหม  โดยมวีตัถปุระสงคเพื่อศึกษาทัศนคติของประชาชนเกี่ยวกับภาพลักษณของ
วชิาชพีทนายความในปจจุบัน และเพื่อศึกษาทัศนคติของประชาชนเกี่ยวกับพฤตกิรรมการวาความ
ของทนายความ  ซึง่ไดเก็บรวบรวมขอมูลจากกลุมตัวอยาง  คือ ประชาชนที่ใชบริการของวิชาชีพ
ทนายความ  จ ํานวน  300   คน    ไดแก   ประชาชนจากศาลจงัหวัดเชียงใหม   จํ านวน  100  คน  
สภาทนายความ  จํ านวน  100  คน  ศาลแขวงเชยีงใหม  จํ านวน  50  คน  และศูนยพิทักษเด็ก
และเยาวชนจังหวัดเชียงใหม  จํ านวน  50  คน   และผลการศึกษาพบวา  

1) ภาพลักษณของวิชาชีพทนายความในสายตาประชาชนเปนไปในทางที่ดี โดยมี
คะแนนรวมของทัศนคติเกี่ยวกับภาพลักษณวิชาชีพทนายความเทากับ  69.14   คะแนน   คิดเปน
รอยละ  76.82   ของคะแนนเต็ม  90  คะแนน  ซึง่จัดอยูในเกณฑทัศนคติที่ดีระดับมาก

โดยประชาชนมีทัศนคติที่ดีตอภาพลักษณของบุคคลที่ประกอบอาชีพทนายความ
วามวีาทศิลปและมีทักษะในการพูดมากที่สุด   รองลงมา  คอื   ภาพลักษณที่ทนายความเปนผูให
ค ําแนะน ําและชวยเหลือในทางกฎหมาย  และภาพลักษณที่ทนายความฉลาดและมีไหวพริบดีกับ
ภาพลกัษณเกีย่วกบัอาชีพทนายความวาเปนอาชีพที่มีอิสระในการประกอบอาชีพ  ซึ่งประชาชนมี
ความคิดเห็นใกลเคียงกัน

สวนภาพลกัษณในประเด็นที่ประชาชนมีทัศนคติที่ไมดีมากที่สุด  คือ  ภาพลักษณ
เกีย่วกับความเสียสละของทนายความ    รองลงมา   ภาพลกัษณที่ทนายความเปนบุคคลที่มีความ
ซื่อสัตย  สุจริต  และภาพลักษณที่ทนายความเปนบุคคลที่มีคุณธรรม ตามลํ าดับ
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2) ประชาชนในจงัหวดัเชียงใหม มีความพึงพอใจในพฤติกรรมการวาความของทนาย
ความในจังหวัดเชียงใหมในระดับมาก  โดยมีคะแนนรวมของความพึงพอใจเทากับ 59.38   
คะแนน   คดิเปนรอยละ   74.22    จากคะแนนความพึงพอใจมากที่สุดเทากับ    80   คะแนน

ซึ่งประชาชนมีความพงึพอใจเกี่ยวกับความพยายามทีจ่ะคนหาพยาน  หลักฐาน  
และขอเท็จจริงเกี่ยวกับคดีความของทนายความมากทีส่ดุ   รองลงมา  คือ   พฤตกิรรมของทนาย
ความที่ใหคํ าปรึกษาแกลูกความในสถานที่ที่เหมาะสม  และพฤตกิรรมของทนายความทีม่ีความ
ความสุภาพเรียบรอย   ตามลํ าดับ

สวนภาพลกัษณในประเด็นที่ประชาชนมีทัศนคติที่ไมดีมากที่สุด   คือ  พฤตกิรรม
ของทนายความเกีย่วกับความเหมาะสมในการเรียกคาตอบแทน   รองลงมา  คือ  พฤตกิรรมของ
ทนายความเกีย่วกบัการแสวงหาประโยชนจากการรูเทาไมถึงการณของลูกความ  และพฤตกิรรม
ของ ทนายความเกีย่วกบัความเทาเทียมในการใหบริการประชาชนทุกระดับชั้นอยางยุติธรรม  ตาม
ลํ าดับ
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ABSTRACT

This independent study, entitled “Images of Attorney at Law Profession in
Chiang Mai Province”, aimed to study people’s attitude towards images of attorney at
law profession at present and to study people’s attitude towards attorney litigation
behavior.  Data were collected from 300 respondents who had received the services
from attorney at law profession including: 100 persons from the Chiang Mai Provincial
Court, 100 persons from the Lawyer Council, 50 persons from the Chiang Mai Magistrate
Court, and 50 persons from the Observation and Protection Center of Chiang Mai.

The findings were:
1) There was a positive trend of people’s attitude towards images of attorney at

law profession.  The attitude toward images of attorney at law profession was rated at a
high level.  It was 69.14 points out of 90 points, or equivalent to 76.82 percent.

People have positive attitudes towards the attorney at law profession on their
oratory and fluently speech image the most, followed by legal recommendation and
assistant image, smart and sagacity image, and the image of working independently
respectively.

On the other hand, the most significant negative image, according to the
study, was sacrifice of the attorney, followed by faithful and honest image, and moral
principles image respectively.

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



ช

2) The satisfaction level of Chiang Mai people towards the litigation of attorney
at the law profession in Chiang Mai was at the high level.  The total satisfactory score
was 59.38 points out of 80 points or equivalent to 74.22 percent.

People were satisfied with the attorney effort in investigation for witnesses,
evidences, and facts in their case the most, followed by behavior of attorney in
consulting their clients at an appropriate place, and attorney politeness respectively.

On the contrary, the most significant negative image, according to study, was
the appropriateness of service charge, followed by an attorney exploitation from  clients
who were unaware of the facts, and equality and fairness of attorney service for people
in every level respectively.
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